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ATA DA 1ª SESSÃO ESPECIAL DE ELEIÇÃO DO TRIBUNAL PLENO, REALIZADA 
EM 14 DE DEZEMBRO DE 2016, NO AUDITÓRIO "PROF. JOSÉ LUIZ DE ANHAIA 
MELLO” 
 
PRESIDENTE - Conselheiro Dimas Eduardo Ramalho 
PROCURADOR-GERAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE CONTAS - Rafael Neubern 
Demarchi Costa 
PROCURADOR-CHEFE DA FAZENDA DO ESTADO - Luiz Menezes Neto 
SECRETÁRIO - Sérgio Ciquera Rossi 
 

Presentes os Conselheiros Dimas Eduardo Ramalho, Antonio Roque 
Citadini, Edgard Camargo Rodrigues, Renato Martins Costa, Cristiana de Castro 
Moraes e Sidney Estanislau Beraldo e o Auditor Substituto de Conselheiro Márcio 
Martins de Camargo.  

Às onze horas e quarenta minutos, o PRESIDENTE assim se manifestou:  
Havendo número legal, declaro abertos os trabalhos da 1ª Sessão Especial 

de Eleição do Tribunal Pleno, convocada por Edital publicado no Diário Oficial do 
Estado do dia 09 de dezembro de 2016, visando à eleição do Presidente, Vice- 
Presidente e Corregedor para o exercício de 2017, nos termos do artigo 10 e 
parágrafo único da Lei Complementar n° 709, de 14 de janeiro de 1993.  

A palavra é livre aos Senhores Conselheiros.  
Senhores Conselheiros, Senhor Procurador-Geral do Ministério Público de 

Contas, Senhor Procurador-Chefe da Fazenda do Estado, Senhoras e Senhores, 
pauta única na Ordem do Dia: Eleição da Direção do Tribunal para o exercício de 
2017.  

Passemos à Eleição do Presidente, Vice-Presidente e Conselheiro 
Corregedor para o exercício de 2017. Solicito ao Senhor Secretário-Diretor Geral 
que providencie a distribuição das cédulas correspondentes, recolhendo-as, 
depois, pela ordem regimental. 

Já de antemão, solicito a gentileza dos Conselheiros Antonio Roque Citadini 
e Edgard Camargo Rodrigues para que auxiliem a Presidência, posteriormente, na 
apuração e conferência dos votos.  

Em sequência, o CONSELHEIRO EDGARD CAMARGO RODRIGUES 
proclamou o resultado:  

Sete votos coletados, Senhor Presidente. Passo a contabilizar a votação para 
Presidente: sete votos para o Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; para Vice- 
Presidente: sete votos para o Conselheiro Renato Martins Costa; e para 
Conselheiro Corregedor: sete votos para o Conselheiro Antonio Roque Citadini. 

Retomando a palavra manifestou-se o PRESIDENTE: 
Agradeço aos Senhores Conselheiros e proclamo o resultado. Por 

unanimidade, estão eleitos para o mandato que se iniciará em fevereiro de 2017: 
Presidente – Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo, Vice-Presidente – Conselheiro 
Renato Martins Costa e Corregedor – Conselheiro Antonio Roque Citadini. 
 Uma salva de palmas. (Palmas) 
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 A palavra está aberta. Eminente Conselheiro Decano Antonio Roque 
Citadini. 
 CONSELHEIRO ANTONIO ROQUE CITADINI – Senhor Presidente, eu não 
deveria falar, primeiro, porque fui também eleito, mas, pelo hábito, nesta 
oportunidade, antes de falar propriamente sobre a Mesa, quero externar os 
cumprimentos ao Conselheiro Dimas, que sai. Vossa Excelência fez uma gestão que 
todos esperávamos, elétrica, dedicada, quase que supersônica. E isso foi muito bom 
para o Tribunal, para todos nós, para os funcionários e para a instituição. Vossa 
Excelência teve uma dedicação enorme com a agitada forma de trabalho, sempre 
procurando novos caminhos e, ao mesmo tempo, levando em frente aqueles 
programas que o Tribunal adequadamente mantém como permanentes. Então, 
tentando sintetizar neste momento, manifesto a enorme satisfação pela gestão que 
foi feita por Vossa Excelência, que inegavelmente deu grande contribuição para o 
Tribunal. Também cumprimento os demais Membros eleitos. E aqui todos nós, 
menos o Conselheiro Beraldo, já estivemos na Presidência e sabemos que há 
algumas situações até difíceis, inerentes ao cargo. Cumprimento o Conselheiro 
Dimas e estendo os cumprimentos a todos os demais Conselheiros. 

Antes de propriamente falar do Conselheiro Beraldo, que para nós é uma 
enorme satisfação termos neste Tribunal alguns assuntos assentados e que vem 
dando certo, dentre eles, o permanente rodízio de ocupação dos cargos na 
Presidência pelos Conselheiros, que elimina as disputas que muitas vezes vemos e  
que pouca contribuição dão. O permanente rodízio também ajuda num outro fator: 
o Tribunal acaba tendo uma gestão permanente, com projetos permanentes; 
projetos que não começam na gestão da Conselheira Cristiana, passam pela minha 
e acabam desaparecendo na dele, como vemos comumente. É quase uma gestão, 
cada uma com suas caraterísticas, que leva à frente um conjunto de ideias, e isso é 
muito positivo para este Tribunal de Contas. Nossos programas não são 
interrompidos, é dada continuidade às nossas prioridades. É um Tribunal que tem 
prioridades, que as sucessivas Presidências exercem, cada uma com seu perfil, mas 
há esse critério de continuidade, que contribui para o bom desempenho deste 
Tribunal. Não há dúvida que nossa melhora como órgão de controle está 
diretamente ligada a esse continuado avanço em nosso trabalho, exercido por uma 
Mesa que tem compromissos de continuar trabalhando e inovando, mas sempre 
procurando trazer o conjunto para o Tribunal. Este momento é sempre importante, 
embora seja uma votação que todos sabem o resultado, ninguém erra na previsão, 
mas é muito importante para a instituição como um todo. 

Falei sobre o Conselheiro Dimas e, numa segunda fase, quero falar sobre o 
Conselheiro Beraldo. 

Para nós é uma enorme satisfação que o Conselheiro Sidney assuma a 
Presidência deste Tribunal, por suas qualidades pessoais, que são muitas, 
dedicado, competente, trabalhador, ponderado. Chega à Presidência já tendo 
trabalhado muito neste Tribunal, inclusive em programas da maior relevância, de 
grande importância para todos. Não há dúvida e temos segurança de que ele fará 
no exercício da Presidência, no próximo ano, um trabalho adequado e que, no final 
do ano, teremos muito a agradecer, obviamente com o perfil do Conselheiro 
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Beraldo. Somos vizinhos de andar e tenho constatado a enorme dedicação, a 
grande capacidade de trabalho, é uma pessoa correta e que muito contribuirá para 
o nosso Tribunal. Destaco a importância em tê-lo nesta Presidência no próximo 
exercício. O Conselheiro Renato e eu já somos conhecidos, reiteradamente 
conhecidos. Vamos colaborar no que for preciso, assim como ocorreu com a 
Conselheira Cristiana, quando a Presidência foi enriquecida com seu trabalho, 
outro ponto a destacar, que já caminha cada vez mais para ter o perfil de um 
grande trabalho, como ela sempre demonstra. 
 Cumprimento, o Conselheiro Beraldo, o Conselheiro Renato e todos os 
demais, destacando mais uma vez os cumprimentos à direção que deixa, o 
Conselheiro Dimas. Estou seguro que no final do ano que vem teremos os melhores 
aplausos ao Conselheiro Beraldo. 
 PRESIDENTE – Agradeço as palavras do Eminente Conselheiro Roque 
Citadini. E a palavra continua aberta. Eminente Procurador Chefe da Fazenda Dr. 
Luiz Menezes Neto.  
 PROCURADOR-CHEFE DA FAZENDA DO ESTADO - Obrigado, Senhor 
Presidente. Cumprimentando todos os presentes, quero aproveitar este momento 
para cumprimentar Vossa Excelência pelo desempenho da sua gestão. 
 O dinamismo empregado por Vossa Excelência é digno de ser reconhecido 
dentro e fora do Tribunal. Inclusive devo notar a divulgação feita sobre as 
atividades e relevantes competências deste Egrégio Tribunal, o que por certo 
Vossa Excelência teve a colaboração dos seus ilustres pares.  
 Também, neste momento, em meu nome e dos demais integrantes da 
Procuradoria da Fazenda do Estado, quero cumprimentar também os Eminentes 
Conselheiros Sidney Estanislau Beraldo, Renato Martins Costa e Antonio Roque 
Citadini, eleitos respectivamente para os cargos de Presidente, Vice-Presidente e 
Corregedor. 
 Pelo currículo de Vossas Excelências não haverá dificuldade no desempenho 
desses elevados cargos da Presidência deste Tribunal, ou dessa instituição.  
 Era o que tinha a dizer.  
 Muito obrigado. 
 PRESIDENTE – Agradeço ao Ilustre Procurador. Com a palavra o Presidente 
eleito Sidney Beraldo. 
 CONSELHEIRO SIDNEY ESTANISLAU BERALDO – Minhas primeiras 
palavras são naturalmente de agradecimento a todos os Conselheiros pela 
confiança manifestada. Na verdade, presidir este Tribunal será um grande desafio, 
mas também uma grande honra, o maior Tribunal do País, que tem a 
responsabilidade de avaliar 644 Municípios, mais o Governo do Estado. Temos 
aqui quase um terço do PIB do País. Sem dúvida, é um desafio bastante 
significativo e que me motiva bastante. 
 Desde que cheguei ao Tribunal fui muito bem recebido. Confesso que me 
adaptei rapidamente, dadas as atribuições e a função, bastante nobre, que temos 
neste Tribunal. Então, agradeço muito a confiança dos Senhores Conselheiros.  
Cumprimento o Conselheiro Renato e o Conselheiro Roque, que numa Mesa como 
essa, a experiência do Conselheiro Roque, quatro vezes Presidente, nosso Decano, 
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na Corregedoria, o Conselheiro Renato três vezes Presidente, com bastante 
experiência, sem dúvida me dá bastante segurança. E quero assumir o 
compromisso de que as decisões serão compartilhadas, discutidas, de forma 
bastante interativa e democrática. 
 Quero cumprimentar o nosso Presidente, aliás, nenhuma surpresa nesse 
dinamismo. Conhecia já o Dimas que, por onde passou e nos cargos que exerceu, 
sempre deixou a sua marca de dinamismo. E destacar aqui as prioridades. Entendo, 
Conselheiro Dimas, que o foco dos ciclos de debates, onde se reuniram 
praticamente 90% dos Prefeitos deste Estado, num ano eleitoral, exatamente com 
as preocupações do último ano, trabalhando de forma preventiva, e logo em 
seguida novos Encontros com os Prefeitos eleitos e com a distribuição dos 
manuais, destacando os principais problemas detectados por este Tribunal,  nossos 
jurisdicionados, prefeitos, não têm motivo para dizer que erraram porque não 
sabiam; esse trabalho sempre foi feito, mas neste ano, especificamente, por conta 
do ano eleitoral, foi bastante importante. E o Conselheiro Dimas esteve presente 
em todos os encontros. Destaco também o trabalho da Escola de Contas, e já digo 
de pronto que não terei condições de superar e nem de chegar perto do número de 
eventos e encontros bastante significativos que aqui ocorreram, então, 
cumprimento o Dimas, aliás, não foi nenhuma surpresa, pelo trabalho, pela 
eficiência, pelo dinamismo. Cumprimento toda a sua equipe, porque é relevante 
colocar as pessoas certas no lugar certo para que se possa atingir os seus objetivos. 
 E dizer, como muito bem dito pelo Conselheiro Roque, apesar de esse 
mandato ser curto, de apenas um ano, o que tenho verificado, quando cheguei a 
esta Casa o Presidente era o Conselheiro Roque, depois o Doutor Edgard, depois a 
Conselheira Cristiana, é uma continuidade de um trabalho. Creio que isso é 
significativo, cada Presidente entrega o bastão para o Presidente que assume, é 
uma corrida de bastão. Essa continuidade é muito importante, porque temos 
planejamento estratégico, temos definidos os programas e as ações, e as 
prioridades são muito bem estabelecidas pela Secretaria-Diretoria Geral, que é o 
centro, é o coração do Tribunal, e isso vem acontecendo ao longo desses anos. 
 Temos um Plano Diretor de Informática, discutido e aprovado, que, 
independente do Presidente de plantão, continua e continuará acontecendo. Creio 
que isso dá tranquilidade para que, apesar dos grandes desafios que a nossa 
sociedade enfrenta, o Tribunal de Contas caminhe no sentido de cumprir a sua 
missão. 
 De forma que agradeço mais uma vez, podem contar com toda a minha 
dedicação, meu esforço e energia, para que possamos dar continuidade a esse 
trabalho, fazendo com que cada vez mais nosso Tribunal seja respeitado, 
respeitado por suas atribuições jurídicas e pela autoridade moral que cada um de 
nós tem, junto com a sua estrutura, com o corpo técnico bastante eficiente e que, 
sem dúvida, cada vez mais, a partir do momento em que tomam conhecimento do 
trabalho que aqui é exercido, é aprovado e reconhecido. 

E é nesse sentido que quero dar minha contribuição. Muito obrigado a 
todos. 

PRESIDENTE – Conselheira Cristiana de Castro Moraes. 
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CONSELHEIRA CRISTIANA DE CASTRO MORAES – Gostaria de registrar 
que fiquei muito feliz em votar no Senhor, Conselheiro Sidney Beraldo. Tenho 
certeza que Vossa Excelência, com sua experiência administrativa, competência, 
dedicação e criatividade, tem muito a contribuir com este Tribunal de Contas. 
Quero, também, parabenizar os novos eleitos, novos e sempre eleitos,  
Conselheiros Renato Martins Costa e Antonio Roque Citadini, que muito 
contribuíram para este Tribunal e tem sempre a contribuir. Estamos sempre, dia a 
dia, aprendendo com Vossas Excelências. 

Quero aproveitar a oportunidade para cumprimentar Vossa Excelência, 
Conselheiro Dimas, pela gestão inovadora, criativa, dinâmica e que contribuiu para 
o aperfeiçoamento e para a visibilidade do nosso Tribunal. Aplaudo a gestão de 
Vossa Excelência. 

Muito obrigada. 
PRESIDENTE – Agradeço a Vossa Excelência. Passo a palavra ao 

Procurador-Geral do Ministério Público de Contas. 
PROCURADOR-GERAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE CONTAS – Gostaria 

de agradecer aqui em público e parabenizar a gestão que foi feita este ano pelo 
Doutor Dimas. Creio que a palavra de ordem citada foi o dinamismo do Doutor 
Dimas, sempre tão enérgico, com esse ritmo impressionante, capacidade de 
trabalho e, realmente, a visibilidade que foi dada neste ano para o Tribunal de 
Contas foi impressionante, visibilidade positiva, mostrando o que o Tribunal tem 
de bom a oferecer à sociedade. E, quando há essa visibilidade, há uma cobrança 
maior para o Tribunal, e o Tribunal evolui. Gostaria de agradecer o apoio que 
também foi dado pelo Conselheiro Dimas ao Ministério Público de Contas. Foi 
parceiro de primeira hora para a organização do Fórum Nacional dos Procuradores 
de Contas, sempre apoiou as iniciativas e sempre de forma democrática. E falando 
em Democracia, eu me surpreendi com a votação, porque talvez tenha sido a 
primeira vez que o Conselheiro Dimas não buscou a reeleição.  
 Também gostaria de parabenizar a nova Mesa eleita, na pessoa do Dr. 
Sidney Beraldo, que já com sua experiência de homem público, que sempre 
demonstrou dinamismo, capacidade de desenvolver bons trabalhos, neste Tribunal 
destaco o Índice de Gestão Municipal, capitaneado pelo Dr. Sidney Beraldo na 
gestão da Dra. Cristiana e, agora, índice nacional. É mais uma contribução que o 
Tribunal tem para mostrar ao País. Então, desejo frutos de bons trabalhos no ano 
que vem. 
 PRESIDENTE – Agradeço ao Dr. Rafael pelas palavras. 
 Antes de encerrar, duas palavras. Primeiro, foi difícil, Dr. Rafael, muito 
difícil, mas não sou neste Tribunal, somos. Apenas dei sequência àquilo que o 
Tribunal tem feito nos últimos anos. Quando aqui entrei, já haviam exercido a  
Presidência o Dr. Roque, o Dr. Edgard, o Dr. Renato, a Dra. Cristiana e, como disse o 
Dr. Sidney, apenas segui com o bastão. Só há algo permanente, o impermanente. 
Essa é a realidade.  
 Quero agradecer muito toda a solidariedade, o trabalho de todos deste 
Tribunal de Contas, a começar por todos os Senhores Conselheiros. Só foi possível 
realizar algo pela coletividade das ações. Segundo, agradecer também aos 
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Auditores, que muito nos ajudaram, na pessoa do Conselheiro Substituto Márcio 
Martins de Camargo, agradecer ao Ministério Público de Contas, na pessoa do Dr. 
Rafael Neubern Demarchi Costa, à Procuradoria da Fazenda, na pessoa do Dr. Luiz 
Menezes Neto, e aos demais Procuradores, aos funcionários, a todos que fazem 
parte do quadro e aqueles que aqui prestam serviços. Todos são importantes. 
Todos. 
 Saudar a nova Mesa. Tenho a honra de ter convivido nos bancos escolares 
com o Dr. Roque e o Dr. Renato, portanto, imaginem a situação ao vê-los 
novamente aqui, ocupando posições, votar em pessoas que conheço, sei de suas 
estórias, trabalho com o Roque e o Renato, além da questão técnica, além da 
questão dos votos: não podemos esquecer a questão afetiva, tão em falta no mundo 
em que vivemos, todos correndo, todos usando whatsapp por vinte e quatro horas, 
inclusive aqui. E não é apenas isso, também a vida, a vida tem que ter relações, tem 
que ter histórias, e estamos construindo a história de uma geração que tem dado 
certo no Brasil, o Brasil difícil que vivemos, mas que superaremos, com certeza. 
Então, tenho muito orgulho de ter votado no Roque e no Renato, que lá na 
faculdade já votaram em mim para o Onze de Agosto, quero agradecer de público 
novamente, alguns anos depois.  
 Agradecer ao Sidney Beraldo. Foi Presidente da Assembleia comigo, 
Secretário, enfim, a todo instante presente nas grandes decisões de São Paulo, uma 
vida correta, uma vida simples, uma vida de quem faz do bem público uma 
devoção. Tenho certeza de que o Beraldo será um grande Presidente, porque ele 
tem maturidade, tem tranquilidade. Temos de entender que esta Casa é coletiva, 
onde se aciona o coletivo, discute-se coletivamente, entende-se coletivamente. 
Discutem-se as ideias, não os homens, não as mulheres, não os seres humanos. 
 Agradeço muito pela oportunidade de poder colocar à disposição todo o 
meu empenho e minha força para fazer com que a próxima gestão seja uma grande 
gestão. Agradeço à Doutora Cristiana, sempre presente, Auditora, Conselheira, 
Procuradora, uma mulher que fez história neste Tribunal e com certeza continuará 
fazendo; agradeço ao Doutor Edgard, sempre preciso nos seus votos, estudioso, 
que conheço também de longa data e me orgulho de participar deste plenário  
neste momento. Agradeço ao Sérgio Rossi, aqui no meu lado, que tem mais de 
cinquenta anos de Tribunal de Contas, entrou ainda Guarda Mirim e vai continuar 
por muito mais tempo. Agradeço ao pessoal da Taquigrafia, o tempo inteiro nas 
sessões plenárias, bem como agradeço à segurança e à comunicação, enfim, a 
todos. 

E terminar dizendo que há um plano estratégico neste Tribunal: temos que 
continuar o que é permanente, cada um com sua característica, mas seguindo o 
plano que nos toca, como um plano de vôo, plano que temos que seguir. 

Portanto, ao terminar esta sessão, última deste ano que presido, uma 
palavra: Obrigado. E a citação de um grande compositor: “Se muito vale o já feito, 
mais vale o que será”. Milton Nascimento. 

Um grande abraço. Declaro encerrada a sessão. 
 Nada mais havendo a tratar, às doze horas e seis minutos, foi encerrada a 
sessão, da qual mandei lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, vai 
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subscrita e assinada. Eu,                                    , Sérgio Ciquera Rossi, Secretário-
Diretor Geral, a subscrevi.  
 
 

Dimas Eduardo Ramalho 
 
 

Antonio Roque Citadini 
 
 

Edgard Camargo Rodrigues 
 
 

Renato Martins Costa 
 
 

Cristiana de Castro Moraes 
 
 

Sidney Estanislau Beraldo 
 
 

Márcio Martins de Camargo 
 
 

Rafael Neubern Demarchi Costa 

 

Luiz Menezes Neto 
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